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Aufgabe 1.

(a) Fiir |z| < (IV +1)/2 gilt

(b) Bestimmen Sie (ohne Verwendung der exp-Taste Ihres Taschenrechners) die ersten beiden Nach-
kommstellen in der Dezimalbruchdarstellung von

[e s} _2k
>

Aufgabe 2. Bestimmen Sie den Konvergenzradius R der folgenden Potenzreihen:

(1) S 2¥ @) S kS

k=0 k=0

o k2 - k . . 27k k gerade
(3) kz_oz (4) kz_oakz mit ar = { 3=k k ungerade

Aufgabe 3. Bestimmen Sie, ob die folgenden Funktionenfolgen punktweise konvergieren/gleichméBig
konvergieren /nicht konvergieren, und bestimmen Sie gegebenenfalls die Grenzfunktion.

(1) fo(z) = tcosnz, z€R
(2) gn(z) = fi(x) = —sinnz, z€R

(3) hn(x) =max (n —n?lz —1/n|, 0), z € [0,1] (Graph!)

Aufgabe 4. Fiir a € R definiere

Zeigen Sie, dafl L(a) = 0 fiir @ # 1/2. Was ist L(1/2)?
(Hinweis: Man verwende die Reihenentwicklung des Sinus oder de I’Hospital.)

Bonusaufgabe.

(a) Beweisen Sie die Formel

Ly n P 1
1— Y N S
=2 F=2-2 kk—1) n°

k=1 k=2

(b) Verwenden Sie (a) um nachzuweisen, da8 die Reihe >3°  (2*/k) auf {z € C: |2] = 1,z # 1}
konvergiert, nicht aber im Punkt z = 1.

b.w.



Knobelaufgabe. (Fiirs Warten aufs Christkind). Stellen Sie die folgenden komplexen Zahlen in der
komplexen Zahlenebene graphisch dar:

1 . 1 \»
w=ra(=gtig) neled

mit
S 1. Nachkommastelle in Aufgabe 1.(b), falls n ungerade,
" 2. Nachkommastelle in Aufgabe 1.(b), falls n gerade.

Nun konstruieren Sie rekursiv die Zahlenfolge {nj}r—1,....0:

no = 0
ni = Neunerrest von ng_1 + mg (k=1,...,9) mit
1 fallsR<1
myg = 3 falls R=1 1in 2.(k) mit k=1,...,4 bzw. 2.(k — 3) falls £ = 5,6,
4 fallsR>1
o F(1)+4 fallsin 3.(k — 6) eine Grenzfunktion F' existiert, (k=17,8,9)
Mk = 3 falls die Funktionenfolge in 3.(k — 6) nicht konvergiert. R
Nun verbinden Sie die Punkte an,, k =1,...,9, in dieser Reihenfolge durch je eine Strecke.

Schreiben Sie L(1/2) aus Aufgabe 4 in der Form L(1/2) = —p/q mit p,q € N teilerfremd.

Verzieren Sie das Bildchen weiter mit den Mengen

10 —s
10

M. = {A[35(-p—4— (g +2)i) + (=p+4=(q+8))] + (1= Nar: xe[0,1]}

fir s =0,1,...,10.
Hinweis fiir klassische Geometer: Die gesamte Konstruktion 148t sich mit Zirkel und Lineal ausfiihren,
ohne Zuhilfenahme einer Mefiskala. (Aber die Koordinaten sind durchaus benutzerfreundlich gewihlt.)

* % % Frohes Fescht * * *

Abgabe: Montag 07.01.08 in der Vorlesung.



